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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 27 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 50. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Odgovarjajte v obliki povedi in ne le z besedo ali besedno zvezo. Pisite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev
zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb fels6é sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 27 feladatot tartalmaz. Osszesen 50 pont érhet6 el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Valaszoljon mondat forméjaban, ne csak szavakkal
vagy szoszerkezetekkell Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd valaszat irja le djra! Az olvashatatlan
megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!



Prazna stran
Ures oldal

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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Obéa | Altalinos féldrajz

1.

Pri analizi prsti ste ugotovili, da v njej mo€no prevladujejo pesceni delci. Katero lastnost prsti ste
ugotavljali?

A talajelemzésnél arra a megallapitasra jutott, hogy a talajt nagy aranyban homokrészecskék
alkotjak. A talaj mely tulajdonsagarél van sz6?

(1 tocka/pont)

Na Crto vpiSite Se en zelo pomemben pedogenetski dejavnik. Razlozite pomen mikroorganizmov
za razvoj prsti.

frion a vonalra még egy nagyon fontos talajképzé tényezét. Magyardzza meg a
mikroorganizmusok jelentéségét a talaj fejli6désére.

x Matiéna podlaga Vpliv Eloveka
Cas / Idd yakozet Az ember hatésa
TALAJ
Zivi organizmi Podnebje

Eghajlat

EI6 szervezetek

Razlaga / Magyarazat:

(2 tocki/pont)

Glede na sliko 1 v Prilogi k Izpitni poli 1 napiSite, kaj oznacuje Stevilka 1 in kaj Stevilka 2.

Az 1. szamu feladatlap mellékletének 1. sz. abréaja alapjan irja le, mit jel6l az 1-es és 2-es szam.

(2 tocki/pont)
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4. Opisite, kaj je znacilno za sestavni del prsti, ki je na sliki 1 v Prilogi k 1zpitni poli 1 oznagen s
Stevilko 3.

Irja le, mi a jellemzé a talajnak arra az 6sszetevéjére, amelyet az 1. szamu feladatlap
mellékletének 1. sz. abrajan 3-as szammal jeléltiink.

(1 tocka/pont)

5.  Z ustreznim tipom prsti dopolnite preglednico, ki prikazuje povezanost med naravnim rastlinstvom
in prstmi po svetu.

Iria be a tablézatba azt a megfelelé talajtipust, amely a természetes névényzet és a talajok kdzti
kapcsolatot abrazolja.

Rastlinstvo / Névényzet Tip prsti / Talajtipus

Tundrsko rastlinstvo.

Rastlinskih vrst je malo, previadujejo mahovi, lidaji in pritlikavi
grmi.

Tundranbvényzet.

Kevés a névényfajta, mohak zuzmok és térpecserjék az
uralkodok.

Tundrska prst / Tundratalaj

Stepsko rastlinstvo.

Visokotravna in nizkotravna stepa, naravno stepo je pretezno
zamenjala kulturna stepa.

Sztyepp-ndvényzet.

Magas fiivii és alacsony fiivii sztyepp, a természetes
névényzetet tébbnyire kultursztyepp valtotta fel.

Listnati gozd.

Visoka drevesa, listopadna, pogosta sta bukev in hrast.
Lombhullaté erdé.

Magas fak, lombhullaték, elterjedtek a blikk- és a télgyfa.

(2 tocki/pont)
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NajpomembnejSa lastnost prsti je rodovitnost, na katero lahko bistveno vpliva &lovek. Pojasnite,
kako jo lahko z namakanjem poslab$a in kako jo z gradnjo kulturnih teras izbolj3a.

A talaj legfontosabb tulajdonsaga a termékenység, amelyet az ember lényegesen befolyasolhat.
Magyarazza meg, hogyan ronthatja ezt a tulajdonsagot 6ntézéssel, és hogyan javithatja kultr-
teraszok épitésével.

Pojasnitev za namakanje / Magyarazat az 6ntézésre:

Pojasnitev za kulturne terase / Magyarazat a kulturteraszokra:

(2 tocki/pont)
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Svet 1/ A vilag 1

7. Imenujte reke, ki so na sliki 1 ozna€ene s Stevilkami 1, 2 in 3.

Nevezze meg az 1. sz. képen 1, 2 és 3-as szamokkal jelélt folyokat.

Slika 1/ 1. sz. kép

(Vir: http://www.facka.si/osebne-strani/ucitelji/mosbruker/neme_karte.htm. Pridobljeno: 7. 10. 2011.)

(2 tocki/pont)
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Sliki 2 in 3 prikazujeta re¢ni reZim Modre reke (Chang Jiang) in Bramaputre. OpiSite dva vzroka
za viSek vodostaja omenjenih rek.

A 2. és 3. sz. képek a Kék-foly6 (Chang Jiang) és a Brahmaputra vizjérasét abrazoljak. irjon le
két okot az emlitett folyok nagyvizére.

Chang Jiang Bramaputra pri
pri Wuhanu Bahadurabadu

| FMAM | J'A'SOND J FMAM | | ASOND

Slika 2/ 2. sz. kép Slika 3/ 3. sz. kép
(Vir slik: Senegacnik, J., 2004: Geografija za 2. letnik gimnazij, str 16. Modrijan. Ljubljana)

1
2
(2 tocki/pont)
Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, oziroma NE, ¢e je napacna.
Karikazza be az IGEN sz6t, ha az allitas igaz, illetve a NEM szot, ha az helytelen.
AfriSke reke imajo velik hidroenergetski potencial. DA NE
Az afrikai foly6k nagy hidroenergetikai potenciallal rendelkeznek. IGEN NEM
Po vedini afriskih rek je mogocCe pluti z morja v notranjost celine. DA NE

Az afrikai folyok tobbségén lehetséges a hajézas a kontinens belsejébe.  IGEN NEM

Reko Kongo najvec uporabljajo za namakanje. DA NE
A Kongé folyot fbleg 6ntézésre hasznaljak. IGEN NEM
V Jezerskem viSavju prevladujejo tektonska jezera. DA NE
A Kelet-afrikai-fennsikon féleg tektonikus tavak vannak. IGEN NEM

(2 tocki/pont)
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10. Napisite dve razli¢ni znacilnosti najpomembnejSega vira pitne vode v notranjosti Avstralije.

11.

Iria le az Ausztrélia belteriiletén levé legfontosabb ivévizforras két killbnbéz6 jellegzetességét.

(2 tocki/pont)

Na sliki 1 v nalogi 7 so s ¢rkami A, B, C in D oznaceni nekateri morski tokovi, ki oblivajo Severno
in Juzno Ameriko. IzpiSite €rki dveh morskih tokov, ki podobno vplivata na podnebje posamezne
celine, in ta vpliv opisite.

A7. sz felladat 1.sz. képén A, B, C és D betﬁkke{ néhany olyan tengeri aramlast jelbltiink,
amelyek Eszak- és Dél-Amerika partjait mossak. Irja ki annak a két tengeri &ramlasnak a
betiijelét, amelyek hasonléan befolyasoljak az egyes féldrész éghajlatat, majd irja is le ezt a
hatast.

Crki / Bettik:

Opis vpliva / A hatas leirasa:

(2 tocki/pont)
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Svet 2/ A vilag 2

12.

13.

14.

S &rkami A, B in C so oznacene nekdanje kolonialne velesile. Nad sliko vsake celine vpisite ¢rko
tiste drzave, ki je imela na tej celini najvec kolonij.

A, B és C betlivel valamikori gyarmatosito nagyhatalmakat jel6ltiink. Mindegyik foéldrész félé irja
annak az orszagnak a betljelét, amelyiknek a legtébb gyarmata volt az egyes kontinensen.
A Francija / Franciaorszag

B Zdruzeno kraljestvo Velike Britanije in Severne Irske
Nagy-Britannia és Eszak-Irorszag Egyeslilt Kiralysaga

C Spanija/ Spanyolorszag

0 40 300 200 w0 km

T /1;.‘\\ 'S

‘\A”H_

Slika 4/ 4. sz. kép Slika 5/ 5. sz. kép  Slika 6/ 6. sz. kep Slika 7/7. sz. kép

(Vir slik: http://www.facka.si/osebne-strani/ucitelji/mosbruker/neme_karte.htm. Pridobljeno: 7. 10. 2011.)

(2 tocki/pont)

Opisite dva razli¢na pozitivna vpliva kolonializma (razen dobi¢ka) na afriSko gospodarstvo.

Irjia le a gyarmatositéas két kiilonb6éz6 pozitiv hatasat (a nyereségen kiviil) az afrikai gazdasagra.

(2 tocki/pont)

Razlozite pojem neokolonializem.

Magyarazza meg a neokolonializmus fogalmat.

(1 tocka/pont)
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15.

16.

Na sliki 2 v Prilogi k I1zpitni poli 1 so s &rkami A, B in C oznadene tri drzave. RazlozZite vzrok za
prevlado najstevilénejSe rasne skupine v Haitiju, Peruju in Argentini.

Az 1. sz. feladatlap mellékletének 2. sz. képén A, B és C betlivel harom orszagot jeléltiink.
Magyarazza meg a legnagyobb szamu fajcsoportok elterjedtségét Haitin, Peruban és
Argentinaban.

A (Haiti):

B (Peru):

C (Argentina / Argentina):

(3 tocke/pont)

Z opisom vzroka in posledice pojasnite poguben vpliv kolonizatorjev na Zivljenje avtohtonega
prebivalstva v nekdanjih kolonijah.

Ok-okozati leirassal ismertesse a gyarmatositok pusztitd hatasat az 6shonos lakossag életére a
volt gyarmatokon.

(2 tocki/pont)
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Evropa 1/ Europa 1

17. Crke A, B in C na sliki 8 oznagujejo polotok, gorovje (sredogorije) in nizino. K &rkam napisite
njihova imena.

A 8. sz. kepen az A, B és C betiik egy félszigetet, egy hegységet (k6zéphegységet) és egy
alféldet jel6lnek. Irja a betlikh6z az odaillé nevet.

Slika 8/ 8. sz. kép

(Vir: Senegacnik, J., in drugi, 2006: Evropa. Geografija za 2. in 3. letnik gimnazij. Delovni zvezek, str. 54. Modrijan.
Ljubljana)

A (polotok / félsziget):

B (gorovje / hegység):

C (nizina / alféld):

(2 tocki/pont)
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18.

19.

20.

Imenujte orogenezo, s katero so nastala najstarejSa gorovja v Evropi.

Nevezze meg azt a gylir6dést, amellyel Eurépa legbsibb hegységei keletkeztek.

(1 tocka/pont)

Pred trditev o Vzhodnoevropskem nizavju napisite DA, €e je trditev pravilna, in NE, Ce je
napacna.

A Kelet-eurépai-siksagroél szolo allitasnal karikazza be az IGEN szét, ha az allitas igaz, illetve a
NEM szot, ha az helytelen.

Prevladuje rahlo valovito povrsje.
Enyhén lankas felszin az uralkodé.

Predkambrijske kamnine so prekrite z mlajSimi sedimenti.
A prekambriumi kbzeteket fiatal liledékek boritjak.

NiZavje je bilo v terciarju ledeniSko preoblikovano.
A siksagot a harmadid&szakban jég alakitotta at.

(2 tocki/pont)

Opisite tri zaporedne faze pri nastajanju polderja s kmetijskimi zeml;jis¢i, kakor ga prikazuje slika
3 v Prilogi k Izpitni poli 1.

Az 1. sz. feladatlap mellékletének 3. sz. képén bemutatott abra alapjan irja le a polderek
mezdbgazdasagi foldtertiletekkel valé keletkezésének harom egymast kévetd szakaszat.

Prva faza / Els6 szakasz:

Druga faza / Masodik szakasz:

Tretja faza / Harmadik szakasz:

(2 tocki/pont)
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Imenujte tipa obal, ki sta na sliki 4 v Prilogi k Izpitni poli 1 oznadena s ¢rkama A in B. Pojasnite
primernost obale tipa B za pristaniSko dejavnost.

Nevezze meg az 1. sz. feladatlap mellékletének 4. sz. képén az A és B betlivel jeléit
parttipusokat. Magyarazza meg a B tipusu tengerpart alkalmasséagat a kikétsi tevékenységre.

Tip obale A/ A tipusu part:

Tip obale B / B tipusu part:

Ovrednotenje / Ertékelés:

(3 tocke/pont)
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Evropa 2 /| Europa 2

22.

23.

Od predlaganih pojmov napiSite tistega, ki smiselno dopolnjuje posamezno poved.

A megadott fogalmak kéziil irja le azt, amelyik értelemszeriien kiegésziti az adott mondatot.

V obdobju socializma je bila najpomembnejS$a surovina industrijskega razvoja Vzhodne

Evrope (zelezova ruda / nafta).

A szocializmus korszakaban Kelet-Eurdpa ipari fejlédésének legfontosabb nyersanyaga a

(vasérc / k6olaj) volt.

Tedaj so nacrtno razvijali

(industrijo Siroke potrosnje / teZko industrijo).

Ekkor tervszeriien fejlesztették a

(mindennapi fogyasztasi cikkek ipara / nehézipar)

V izvozu Rusije danes predstavljata najvecji delez zemeljski plin in

(pSenica / nafta).

Oroszorszag exportiaban ma a legnagyobb részaranyt a féldgaz és a

(buza / kbolaj) teszi ki.
(2 tocki/pont)

Opisite dve znacilnosti industrije v nekdanji Vzhodni Nemciji, zaradi katerih so po zdruzitvi obeh
Nemdij zaprli ve€ od polovice vseh industrijskih obratov.

Irja le a volt Kelet-Németorszég iparédnak két jellegzetességét, ami miatt a két Németorszag
egyesitését kbvetben az ipari lizemek t6bb mint felét bezartak.

(2 tocki/pont)
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24.

25.

26.

27.

M132-501-2-1M

Slika 5 v Prilogi k I1zpitni poli 1 prikazuje industrijska obmocja visoke tehnologije in stara
industrijska obmod¢ja v Veliki Britaniji. NapiSite vrsto industrijskih obmocij, ki jih prikazuje Stevilka
1, in opiSite razmestitveni dejavnik za razvoj industrije na obmogjih, ki jih prikazuje Stevilka 2.

Az 1. sz. feladatlap mellékletének 5. sz. képén a csucstechnolégia és a régi iparkbrzetek
térségeit abrazoltuk Nagy-Britanniéban. Irja le az 1. szammal jelélt iparvidék fajtajat, majd
ismertesse azt az ipartelepité tényezét, amely a 2. szammal jel6lt iparvidék iparanak fejlédését
befolyasolta.

Vrsta / Fajta:

Opis / Leiras:

(2 tocki/pont)

Napisite najpomembnejsi alternativni energijski vir na Islandiji in opiSite dva razli¢na nacina
uporabe tega energijskega vira v tej drzavi.

Irja le Izland legfontosabb alternativ energiaforrdsanak nevét, és ismertesse ennek az
energiaforrasnak két kiilbnb6zé felhasznalasi modjat I1zlandon.

Alternativni energijski vir / Alternativ energiaforras:

Nacin uporabe / Felhasznalasi méd:

1

(2 tocki/pont)

Imenujte severnoevropsko drzavo, ki ima podobno oskrbo z elektri¢no energijo, kakrsna je v
jugovzhodni Franciji.

Nevezze meg azt az észak-eurdpai orszagot, amelynek hasonlo a villamosenergia-ellatasa, mint
amilyen Délkelet-Franciaorszage.

Drzava / Orszag:

(1 tocka/pont)

Razlozite, zakaj v proizvodnii elektriéne energije Francije in Svedske prevladuje jedrska energija.

Magyarazza meg, miért uralkod6 Franciaorszag és Svédorszag villamosenergia-termelésében a
nuklearis energia.

Razlaga / Magyarazat:

(1 tocka/pont)
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